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И З  С ВЕ ТА

ЛОЛИТАУДРУГОМЖИВОТУ

Ло ли ту Вла ди ми ра На бо ко ва је 1958, по сле од би ја ња мно гих 
из да ва ча у САД, об ја вио Вол тер Мин тон. На кон ви ше од шест 
де це ни ја, ње го ва ћер ка Џе ни Мин тон Кви гли са ста ви ла је збир ку 
од три де сет есе ја са вре ме них ау то ра на те му овог кон тро верз ног 
ро ма на и об ја ви ла под на сло вом Ло ли та у дру гом жи во ту (Lo li ta 
in the Af ter li fe). Ло ли та је ау то ри ма, ма хом же на ма, по слу жи ла 
као при зма кроз ко ју ро ман мо же да се са гле да кроз раз ли чи та 
све тла и дру га чи је угло ве од до са да шњих. Те ма ти ка есе ја се кре ће 
од то га по сто је ли гра ни це ко је пи сац не сме да пре ђе, пре ко ана
ли зе исто риј ског кон тек ста и филм ских адап та ци ја, по ве зи ва ња 
са вла сти тим сек су ал ним ис ку стви ма у адо ле сцен ци ји до чи та ња 
из пер спек ти ве му шкар ца у XXI ве ку. У кри ти ци хва љен као је дан 
од нај ком плет ни јих збор ни ка о овом ро ма ну, он је не сум њи во са
ста вљен од есе ја под јед на ко про во ка тив них и кон тра дик тор них, 
ин фор ма тив них и за бав них, не до ре че них по пут и са ме Ло ли те. 
Књи гу мо жда нај тач ни је од ре ђу је Ло рин Гроф ка да ово ре мек дело 
на зи ва „па ра док сом без прем ца […] пр о фа ним, пр ља вим и ве ли
чан стве ним огле да лом Аме ри ке”. 

КАКОАУТОРИПОСТХУМНОКОНТРОЛИШУ 
СВОЈИМИЏ

Спор око но ве би о гра фи је Фи ли па Ро та раз от крио је на чи не 
на ко је аген ти и за ду жби не огра ни ча ва ју при ступ ар хив ској гра ђи 
ко ја оста је иза пи са ца, као и раз не дру ге ма ни пу ла ци је ко ји ма се 
слу же ка ко би са чу ва ли ре пу та ци ју ау то ра. Књи га Блеј ка Беј ли ја, 
за ко ју је Њу јорк тајмс по чет ком го ди не пи сао да јој је „пред о дре
ђе но да по ста не књи жев на би о гра фи ја 2021.”, по ву че на је из про
да је јер је би о граф оп ту жен за сек су ал но зло ста вља ње. Књи гу је, 
ипак, по сле не ко ли ко не де ља об ја вио дру ги из да вач.
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Но, за јед но са не по чин стви ма би о гра фа (и, ка ко не ки твр де, 
пред ме та ње го ве би о гра фи је) на све тло да на ис пли ва ва ју и по
ступ ци Ро то вих књи жев них за ступ ни ка из аген ци је Вај ли, ко ји 
су од ау то ра има ли ин струк ци је да на кнад но уни ште ар хив ски 
ма те ри јал са Уни вер зи те та Прин стон, по ка зан Беј ли ју, та ко да се 
ни је дан дру ги би о граф њи ме не би мо гао по слу жи ти. Сти вен Енис, 
ди рек тор цен тра „Ха ри Рен сон” из Ости на, јед ног од нај ве ћих књи
жев них ар хи ва на све ту, твр ди да се књи жев ни аген ти у та квим 
ства ри ма по ста вља ју све на ме тљи ви је, што се че сто ко си са ети ком 
ар хи ви ра ња. „Они за сту па ју ау то ре чак и у про да ји њи хо ве ар хив ске 
гра ђе, тра же ћи за њу све ве ће сво те.” На су коб ин те ре са упо зо ри ло 
је чак и Дру штво Фи ли па Ро та, са оп штив ши да је „огра ни ча ва ње 
при сту па дру гим би о гра фи ма су прот но од кон вен ци ја ака дем ског 
ра да.”

До ду ше, ни је Фи лип Рот пр ви књи жев ник за ко га је за бе ле же
но да је по ку шао да обез бе ди сво ју за гроб ну ре пу та ци ју. По зна ти 
су слу ча је ви пе сни ка Т. С. Ели о та ко ји је ста вио ем бар го на сво ја 
љу бав на пи сма и Фи ли па Лар ки на са упут стви ма да му се по сле 
смр ти уни ште днев ни ци.

ОДЛАЗАКШПАНСКИХПЕСНИКАИЗГЕНЕРАЦИЈЕ50: 
ХОСЕМАНУЕЛКАБАЉЕРОБОНАЛД(1926–2021) 

ИФРАНСИСКОБРИНЕС(1932–2021)

Пе сник, ро ман си јер и есе ји ста Хо се Ма ну ел Ка ба ље ро Бо налд 
био је ме ђу по след њим пре жи ве лим пе сни ци ма из Ге не ра ци је пе
де се тих шпан ске по е зи је (у ко је се убра ја ју Хо се Агу стин Гој ти
со ло, Ан хел Гон за лес и Кар лос Ба рал, по ред оста лих). Ова гру па 
књи жев ни ка би ла је ује ди ње на у су прот ста вља њу Фран ко вој дик
та ту ри јер је, по ре чи ма пе сни ка, „пи сац по де фи ни ци ји кри ти чан 
пре ма сва кој вла сти”. До ду ше, ни је же лео ни да га обе ле жа ва ју 
као при пад ни ка ове или би ло ко је гру пе, јер су то „са мо ети ке те 
ко је ко ри сте исто ри ча ри књи жев но сти у сво јим уџ бе ни ци ма”.

Ро дио се у ме сту Хе рез де ла Фрон те ра у Ан да лу зи ји. Сту
ди рао је По мор ски фа кул тет у Ка ди зу, али се по сле те шке упа ле 
плу ћа пре ба цио на сту ди је фи ло зо фи је и књи жев но сти у Се ви љи. 
Већ за пр ву пе снич ку збир ку Пред ска за ња (Las Adi vi na ci o nes) до
би ја на гра ду Адо нис. Ка ри је ру је на ста вио у Ко лум би ји, где је 
ра дио као уни вер зи тет ски про фе сор. У Ко лум би ји об ја вљу је свој 
пр ви ро ман Два да на сеп тем бра (Dos Días de Se ti em bre) и са ра ђу је 
у књи жев ном кру жо ку, чи ји је је дан од чла но ва и Га бри јел Гар си ја 
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Мар кес. Про фе сор ским ра дом ће се ба ви ти у САД и на Ку би (ода
кле је био про те ран због кри ти ке Ка стро вог ре жи ма), док ће у 
фран ки стич кој Шпа ни ји про ве сти ме сец да на у за тво ру као сим
па ти зер Ко му ни стич ке пар ти је. Ра дио је као уред ник у не ко ли ко 
књи жев них ча со пи са и са рад ник лек си ко граф ског оде ље ња Шпан
ске кра љев ске ака де ми је. До кра ја жи во та, об ја вио је укуп но пет 
ро ма на, два на ест збир ки по е зи је и ви ше књи га есе ја. Књи жев ни 
рад му је 2012. кру ни сан нај ве ћим при зна њем у све ту хи спа но а ме
рич ке књи жев но сти – На гра дом „Сер ван тес”. Пре ми нуо је 9. ма ја 
у Ма дри ду. Иа ко је по сле На гра де „Сер ван тес” ви ше пу та ис ти цао 
да пре ста је да пи ше, то се ни је де си ло. „Онај ко не ћу ти, ко из јед
на ча ва свет ми шље ња и жи вот, учи нио је већ до ста да се бе под мла
ди”, на пи сао је по во дом свог 80. ро ђен да на, док је још у мла дим 
да ни ма из ја вио да је ли ри ка „об лик од бра не пред увре да ма жи во та” 
(una for ma de de fen sa con tra las ofen sas de la vi da). 

Не ду го по сле ове ве сти, 20. ма ја је ја вље но да је пре ми нуо и 
ла у ре ат На гра де „Сер ван тес” за 2020, Фран си ско Бри нес. Ро ђен у 
Ва лен си ји 1932, пе снич ки је, та ко ђе, ста сао у Ге не ра ци ји пе де се
тих. Пре ма са оп ште њу жи ри ја на гра де, Бри нес је „ме лан хо лич ни 
пе сник ко ји ута ба ва ста зе сен ка ма што нас пра те”. Ње го ва по е зи
ја је би ла не пре ста на ре флек си ја о про то ку вре ме на, де тињ ство у 
њој за у зи ма мит ски зна чај и у ње му се не спо зна је смрт, док од
ра сли – ко нач но про те ра ни из ра ја – тек по вре ме но (у ерот ским и 
кон тем пла тив ним тре ну ци ма) мо гу да осе те пу но ћу жи во та. Као 
ње го ве по ет ске уз о ре, кри ти ка је че сто на во ди ла Кон стан ти на Ка
ва фи ја и Лу и са Сер ну ду. Због бо ле сти ни је мо гао да иде на це ре
мо ни ју до де ле по след ње на гра де, али је по во дом Да на књи ге, који 
се у Шпа ни ји обе ле жа ва 23. апри ла, из ја вио да је „по стао пе сник 
баш за то што је нај пре био чи та лац”.

Ка ба ље ро Бо налд и Бри нес су, за јед но са Ђу а ном Мар га ри
том, тро ји ца пе сни ка – до бит ни ка На гра де „Сер ван тес” – ко ја су 
пре ми ну ла у по след ња три ме се ца.

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




